

Хомякова Ульяна Ивановна

студентка

Рыбасова Юлия Юрьевна

канд. пед. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

ЗАКОНЫ МАНУ – ПАМЯТНИК ДРЕВНЕИНДИЙСКОГО ПРАВА

Аннотация: в статье раскрываются особенности Законов Ману. Памятник древнеиндийского права включает религиозно-моральные наставления, где изложены представления о социально-общественной и религиозной жизни народа Древней Индии.

Ключевые слова: Законы Ману, Древняя Индия, брахманы, кшатрии, вайшьи, шудры.

Ману – это полубог, который является прародителем человека. Он, также составил свод законов. По ним поддерживается порядок, как в космосе, так и в государстве. Поэтому, следовать закону обязан каждый живущий в государстве, это есть обязанность граждан.

Особенностью является деление на социальные группы, которые составляют иерархию государства и этим социальным группам отводится ряд положений, включенных в закон Ману.

Обращаясь к таким памятникам права, мы должны помнить о традициях и обычаях народов того периода и почитать культуру. Каждый написанный и почитаемый закон определяет гражданскую позицию и тогда жители государства живут в полной гармонии.

Изученные нами источники свидетельствуют о том, что интересным, на наш взгляд представляется памятник права Древней Индии – это свод законов Ману. Авторами законов были брахманы (жрецы). Как говорят, документы, за-

коны написаны в форме двустий и это облегчает их запоминание. Всего в законах Ману содержалось 2685 статей.

В содержательной части законов Ману есть положения, где прописаны политические, моральные и религиозные стороны жизни. Правовые нормы и религиозные установления составлены настолько гармонично, что они имеют единое целое. Законы включают правовую санкцию с четкой формулировкой.

Так, например, ожидающий своей участи за нарушение закона, должен быть наказан как в земной, так и в загробной жизни. Поэтому законы Ману имеют особую силу воздействия.

На наш взгляд, большой интерес вызывают статьи, где говорится о социальном положении групп людей проживающих на территории государства Древней Индии.

Анализ законов Ману позволяет нам понять и уяснить некоторую логику регуляции государственно-общественных отношений. Источники свидетельствуют, что они построены на ритуально-религиозном праве. Взаимная связь религии, морали и права усиливает идеальный характер и в итоге определяет главную оценку справедливости – это строгое и неуклонное соблюдение закона [4].

Историческая хроника гласит о том, жители Древней Индии делились на четыре социальные сословные группы: брахманы, кшатрии, вайшьи и шудры.

Представители первых трех сословий считались дважды рожденными.

К высшему сословию социальных групп относились брахманы, которые по преданию были рождены из уст Бога. Только они могли изучать и проповедовать религию, толковать священное писание и законы, совершать обряды и давать советы представителям других социальных групп.

Брахманы пользовались особым положением. Они были освобождены от налоговой зависимости, повинностей и телесных наказаний. Граждане государства Древней Индии обязаны были считаться с точкой зрения брахманов, даже правители государства подчинялись им [2].

Моральной стороной брахманов было безупречное поведение, они должны были говорить только правду, избегать эмоционального состояния, не быть за-

вистливым, жадным и не общаться со своими противниками шудрами. В случае, какого-либо общения с шудрами, брахман должен был пройти обряд очищения.

Правовой источник показывает, что кшатрии, по законам Ману созданы руками Бога. Поэтому в их обязанность входило охранять других. Также к этой социальной группе принадлежали цари, чиновники и военная знать. Древнеиндийские законодатели утверждали, что от смешения социальных групп, имеющих, разные статусы было губительно для государства. Поэтому царю рекомендовалось применять насилие к тем, кто стоял ниже по иерархической государственной лестнице.

Анализ материала показывает, что система социальных групп имела большое влияние на регулирование и тотального применения прав и обязанностей в отношении граждан, живущих в государстве Древней Индии. Эта система сформировалась вследствие неравенства. Очень суровые правила были для такого социального сословия как, например шудры. За неповиновение они очень жестко наказывались.

А именно, они не имели права изучать веды, принимать участие в религиозных обрядах, иметь земельную собственность и земельное хозяйство. Шудры подвергались сильнейшим телесным наказаниям [3].

Особый вопрос имел место в отношении собственности. По закону Ману в древнеиндийском праве было семь способов приобретения собственности: получение наследства, находка, покупка, добыча, ссуда под проценты, исполнение работы, получение подарков.

Читая документы, мы видим следующее. Первые три способа приобретения собственности являлся законными для всех социальных групп.

Четвертый способ приобретения собственности касался для кшатриев, а пятый и шестой способ приобретения собственности для вайшиев. Седьмой же способ приобретения собственности, наряду с другими относился для брахманов.

Рассуждая об уголовном праве, важно отметить. Как мы видим, нормы уголовного законодательства защищали социальную систему групп. Например, тот, кто без ведома высшей социальной группы входил в сношения с другой социальной системы групп, лишался своей собственности.

Интересным, на наш взгляд представляется такой пример, человек, низшей социальной системы групп, который проявил дерзость занять место рядом с человеком высшей социальной системой групп, в итоге становился жертвой телесного наказания.

Тот, кто совершал преступление против лица высшей социальной системы групп, претерпевал членовредительское наказание. И естественно, как в любом деспотическом государстве, представитель высшей социальной системы групп мог лишь только отделаться штрафом в виде денежного взыскания. Это является свидетельством несправедливости к своему народу.

Итак, древнеиндийское законодательство юридически закрепляло своеобразную систему социальной категории групп. В последствии из которых, как мы видим, возникли касты.

Мы, знакомясь с такими памятниками построения свода законов должны четко понимать, что права и обязанности человека это, прежде всего согласие и уважения себя как законопослушных граждан. Передача следующим поколениям традиций и обычай – есть правовая культура.

Список литературы

1. Графский В.Г. Всеобщая история права и государства: учебник для вузов. – 3-е изд., доп. – М.: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2018. – 816 с.

2. Васильев Л.С. История Востока в 2 т. Т. 1. В 2 кн. Кн. 1: учебник для вузов. – 7-е изд. – М.: Юрайт, 2020. – 360 с.

3. Ермолаева Е.Л. Варны и касты в Древней Индии // Современные научные исследования и инновации. – 2018. – №7 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://web.snauka.ru/issues/2018/07/87212>

4. Левчук С.В. Религиозно-правовые особенности и общественного строя в Древней Индии по Законам Ману // Вестник РГГУ. Серия «Экономика. Управ-
4 <https://phsreda.com>

ление. Право. – 2012 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/religiozno-pravovye-osobennosti-gosudarstvennogo-i-obschestvennogo-stroya-drevney-indii-po-zakonom-manu>

5. Попова А.В. История государства и права зарубежных стран Нового и Новейшего времени: учебник и практикум для вузов. – М.: Юрайт, 2022. – 220 с.

6. Исаев М.А. История государства и права зарубежных стран. В 2 т. Т. 1. Введение в историю права. Древний мир: учебник для вузов. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: Юрайт, 2022. – 423 с.